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Дослідження одиниць мови в комунікативно-прагматичному, когнітивному 

й дискурсивному аспектах уможливлюють її вивчення як основного засобу 

комунікації й концептуалізації дійсності. Важливим є розуміння природи 

взаємодії формально-синтаксичної організації речення, семантико-синтаксичної 

організації та комунікативно-прагматичної структур синтаксичної одиниці в 

експлікації семантики в комунікативному акті. 

Комунікативно-прагматична парадигма речення відображає специфіку 

функціонування речення-висловлення з огляду на різні аспекти комунікації – її 

мету, що експлікує категорія настанови, специфіку участі адресанта й адресата 

в комунікативному процесі, що передає категорія особи (персональності), 

особливості структурування інформації в комунікації, виражені категорією 

актуального членування речення-висловлення. 

Категорія настанови не має на сьогодні однозначного витлумачення. 

Категорія настанови, на думку І. Р. Вихованця, стосується мети 

комунікативного акту, її складниками є значення розповідності, питальностій 

спонукальності, що виражаються відповідно в трьох формах речень за метою 

висловлення [1, 164; 145-147]. М. В. Мірченко її потрактовує як надкатегорію, 

яка орієнтує зміст речення на вираження в ньому комунікативного наміру, 

завдання мовця передати або ж об’єктивний стан речей дійсних (гіпотетичних, 

ірреальних), або дізнатися про цей стан (подію, факт, явище, особу), або 

спонукати когось до дії чи розмови,або висловити бажання чогось, про щось 
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тощо [3, 125]. Складниками є підкатегорії розповідності, питальності, 

спонукальності, бажальності та ірреальної умови [2, 290]. 

С. Т. Шабат-Савка розглядає категорію настанови у взаємозв’язку з 

міжрівневою категорією комунікативної інтенції. Настанова асоціюється зі 

структурою речення/висловлення, з комунікативною метою, інтенція пов’язана 

з мовцем, з його бажанням використати саме ту чи ту синтаксичну структуру 

для передавання певної мовленнєвої потреби [4, 50-53]. Комунікативна інтенція 

за такого підходу має міжрівневий категорійний статус, зумовлений 

антропоцентричним характером, когнітивним, психоментальним підґрунтям, 

дискурсивно-жанровими виявами та мовними засобами вербалізації в текстовій 

комунікації. Комунікативна інтенція – амбівалентна антропозорієнтована 

категорія, у якій виразно експлікується план змісту та план мовної 

репрезентації [4, 357]. Категорію комунікативної інтенції в українській мові 

виражають: когнітивно-ментальні інтенції, комунікативно-модальні, 

суб’єктивно-модальні, дискурсивно-жанрові, метакомунікативні інтенції. Усі 

виокремлені інтенції мають подальший поділ на типи, групи тощо відповідно 

до сфери вияву [4, 359-366]. 

Речення й висловлення – це двобічні синтаксичні одиниці, що мають план 

змісту і план форми, але змістова характеристика висловлення складніша, адже 

воно репрезентує інформацію, яка виявляється в конкретних умовах перебігу 

інтеракції, враховує фонові знання та пресупозиції. С. Т. Шабат-Савка виділяє 

чотири типи комунікативно-модальних інтенцій: комунікативні інтенції 

розповідності, запиту, спонукання та оптативності [4, 196]. Р. О. Христіанінова 

виокремлює дві комунікативних синтаксичних надкатегорії: 1) надкатегорію 

реченнєвої актуалізації, що охоплює підпорядковані їй підкатегорії часу, 

модальності, особи (персональності), актуального членування, 2) надкатегорію 

комунікативної настанови [5, 63-70]. 

Комунікативно-прагматична парадигма речення-висловлення за категорією 

комунікативної настанови об’єднує речення з огляду на експлікацію мети 

висловлення формально-синтаксичною й семантико-синтаксичною 
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структурами речення, на вираження комунікативної інтенції, що репрезентує 

комунікативну мету адресанта щодо адресата й відображає прагматичні аспекти 

комунікації. Виділяємо такі типи речень-висловлень у зазначеній парадигмі: 

1) розповідні речення-висловлення є виразниками комунікативної інтенції 

розповідності, зокрема, містять констатувальну інформацію про реальні / 

ірреальні факти, ситуації тощо позамовної дійсності: Вони вийшли на річку і 

гайда на Голохвацький шлях (М. Хвильовий); І це від того, що ти мене любиш, 

стільки сонця тепер на землі (О. Пахльовська). Адресант передає її адресату з 

метою розширення його світоглядних позицій, отримання експліцитного чи 

імпліцитного підтвердження власної комунікативної позиції, обґрунтування або 

поглиблення певної інформації або її аспектів, здійснення комунікації заради 

комунікації. Адресат може бути як активним, так і пасивним. 

2) питальні речення висловлення-експлікатори комунікативної інтенції 

запиту містять різні вияви когнітивного процесу пізнання навколишньої 

дійсності адресантом шляхом реалізації запиту щодо певної інформації. 

Визначальною особливістю є необхідність наявності активного адресата як 

учасника комунікативного акту, що надає запитану інформацію: Твердо було 

спати? (В. Підмогильний); Може, ти забула, хто ти? (П. Загребельний); А де 

ж та, ради якої ти збожеволів би, зустрівши її на своєму життєвім шляху, де 

та, яку оспівав би? (О. Гончар). Залежно від специфіки запиту виокремлюємо 

загально питальні й частково питальні речення-висловлення, що поділяємо на 

підтипи, зокрема ті, що містять запит про предметну сферу, і ті, що містять 

запит про ознакову сферу. Урахування активності / пасивності адресата 

дозволяє говорити про власне питальні й риторично-питальні речення-

висловлення, причому пасивність адресата маркує периферійні питальні 

конструкції. 

3) спонукальні речення-висловлення передають комунікативну інтенцію 

спонукання. Вони містять різні вияви вольового впливу адресанта на адресата: 

Ви повинні дуже добре роздивитися цю особу, щоб на основі ваших слів можна 

було скласти фоторобот (Л. Кононович); Подумайте, Зіновію Васильовичу, 
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над цим, щоб потім не було пізно (М. Стельмах). Характер спонукання та його 

інтенсивність передає вісь категоричність / некатегоричність. Природа 

волевиявлення вимагає активного адресата, який певним чином реагує на 

повідомлення адресанта. 

4) оптативні речення-висловлення як виразники комунікативної інтенції 

оптативності містять експлікацію внутрішніх і зовнішніх потреб, поривань, 

прагнень тощо мовця щодо реальності / ірреальності певних фактів, ситуацій 

тощо позамовної дійсності: Зненацька Андріянові гостро запраглось, щоб вона 

так само поклала руку на голову йому, – він немов фізично відчув у себе на тім’і 

її дотик, аж під шкіру сипнуло приском…(О. Забужко); Якщо кохаєш, – 

знайдеш без адрес оцю хатину за морями снігу (Л. Костенко). Адресат є 

активно-пасивним, причому в конкретній комунікативній ситуації 

увиразнюється або активність, або пасивність. Він передусім сприймає 

інформацію від адресанта, визначає її форму вираження й змістове наповнення. 

На основну семантику розповідності, питальності тощо може накладатися 

додаткова семантика (запиту, спонукальності тощо), ступінь вияву якої 

залежить від особливостей адресанта, адресата й повідомлюваної інформації, 

зокрема її семантичного складника, а також від прагматичних аспектів 

комунікації. 

Отже, комунікативно-прагматична парадигма речення-висловлення за 

категорією комунікативної настанови об’єднує розповідні, питальні, 

спонукальні й оптативні речення-висловлення, що відображають комунікативні 

інтенції розповідності, запиту, спонукальності, оптативності. Інтенційний 

компонент при аналізі речення-висловлення уможливлює врахування 

особливостей вияву компонентів комунікації, складників комунікативного акту 

й прагматичних аспектів комунікації, що сприяє комплексному вивченню 

природи синтаксичної одиниці, а отже, пізнанню процесів комунікації та ролі 

мовної особистості в них, з’ясуванню взаємозв’язку когнітивних і 

комунікативних процесів.  
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